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АДАМЧУК Наталія

СУЧАСНА УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА В КОНТЕКСТІ МІЛІТАРНОГО
ДИСКУРСУ: МЕХАНІЗМИ  РЕЦЕПЦІЇ

Повномасштабна російсько-українська війна поставила багато нових викликів не лише
перед військовими, політиками, дипломатами, а й перед усіма, хто причетний до формування
культурно-інформаційного простору. Письменники, поряд із журналістами, докладають
максимум зусиль, щоб подолати ворога на інформаційному фронті, донести світові правду
про злочини росії, засвідчити мужність наших захисників та стійкість звичайних українців.

Літературний текст сьогодні не лише естетизує дійсність, розширює та доповнює світ
мистецтва, а й ставить перед собою досить амбітні, донедавна невластиві йому завдання.
Якщо йдеться про твори українських письменників останнього десятиліття, то вони мають
свою виразну специфіку, адже мистецтво часів війни «не тільки обмежене в жанрах та
формах, а й усуціль заражене мілітарним духом. Приречене балансувати на крихкій межі
життя та смерті, насильства й болю, емоційного знечулення та надмірної емоційності,
приміряє на себе своєрідну естетику – страждання та смерті» [1, С. 28].

У сучасному літературознавстві виокремлюють особливий, мілітарний типу дискурсу,
який «охоплює не лише тексти про активну фазу війни, а й художні твори, що їй передували,
прогнозували майбутній соціально-політичний, ментальний, ціннісний конфлікти,
попереджали про його загрозу» [2, С. 169]. Дослідники зазначають, що сучасна мілітарна
українська проза є нетотожною воєнній прозі двох світових воєн. Вона вирізняється
своєрідною формою наративу, блискавичністю реагування на події, жанровою строкатістю,
зрештою, масштабністю завдань, з поміж яких найважливіше – розповісти світові правду про
війну в Україні. Усе це дає можливість визначати її як окремий тип дискурсу і як
літературний феномен, «доволі болючий і травматичний досвід, а проте – без нього нічого не
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вийде, без нього ми ризикуємо лишити без пояснення купу деталей, спалахів та епізодів, з 
яких потім, з часом, буде складатися наша оповідь про цю війну, наша візія цих місяців, 
наша правда про біль та відвагу» [1, С. 9]. 

На прикладі українського літературного процесу часів військової агресії росії проти 
України простежуємо явище інтеграції текстів, написаних безпосередніми учасниками і 
свідками цих подій. Сюди належать твори військових (це так звана «ветеранська», або 
комбатантська література), волонтерів, медиків, журналістів, людей, які вимушено через 
війну покинули свої домівки – внутрішніх і зовнішніх переселенців. Кожен із них має свій 
досвід взаємодії з війною, тож через мілітарні наративи прагне передати правду війни, бути 
почутим, осмислити власні травматичні переживання. Йдеться передусім про творчість 
Бориса Гуменюка, Ярини Чорногуз, Максима Кривцова, Вікторії Амеліної, Володимира 
Вакуленка. Однією з визначальних ознак їхніх творів є сповідальність, а самих авторів, які 
загинули в цій війні,  вже названо «новим розстріляним Відродженням».  

Автор, який розповідає про війну, стикається з багатьма викликами. Як пояснити досвід 
війни, адже насправді його можна лише пережити? Як знайти потрібні слова, щоб описати 
світові, чим є для нас і для людства ця війна? Як доносити правду і не виглядати слабкими 
чи навіть істеричними? Рон Кеппс, американський письменник, який був безпосереднім 
учасником декількох воєн, у книзі «Як писати про війну» зазначає: «Нам доводиться 
використовувати слова для опису того, що ми, як люди, не запрограмовані були бачити або 
переживати», тому «кожен має розповісти історію війни з того місця, де ми є, з точки нашої 
правди» [2]. 

У вітчизняному культурному просторі мілітарний дискурс війни через великі прозові 
тексти представлений творами Василя Шкляра («Чорний ворон. Залишенець», «Чорне 
сонце», «Заячий костел»), Марії Матіос («Букова земля», «Майже ніколи не навпаки»), Юрія 
Винничука («Танґо смерті»), Лариси Денисенко («Відлуння»), Володимира Лиса («Століття 
Якова»), Оксани Забужко («Музей покинутих секретів»), Галини Вдовиченко 
(«Маріупольський процес»), Анастасії Левкової («За Перекопом є земля»), Тамари Горіха 
Зерня («Доця», «Шептуха»), Валерія Ананьєва («Сліди на дорозі»), Станіслава Асєєва 
(«Світлий Шлях»), Артема Чеха («Хто ти такий?»), Євгена Положія («Мрія») та багатьох 
інших авторів і авторок, що свідчить про актуальність мілітарної теми. Ці твори дуже різні й 
водночас дуже сильні, варті того, щоб про них знали не лише українці, а й світова культурна 
спільнота, бо такі книги стають важливим чинником міжнародної культурної дипломатії.  

Мілітарні тексти є важливим корпусом творів новітньої української літератури, що 
активно реагує на явища й події сучасних реалій. Війна сьогодні промовляє до світу 
голосами багатьох окремих історій, кожна з яких варта того, щоб про неї не забули. І саме 
письменникам належить зробити цінність цих історій справді видимою. 
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